

发挥中医药特色优势 增进人民群众健康福祉

——访川汇区政协委员、川汇区中医院院长安慧

□记者 郑伟元 李鹤

人物档案

安慧，川汇区政协委员、川汇区中医院院长，曾获“周口市青年拔尖人才”“周口市学术技术带头人”“周口市最美医生”“川汇区第十二批专业技术拔尖人才”“川汇区第二届技能技艺之星”“川汇区第二届川汇百星”等荣誉称号。

中医药是中华民族的瑰宝，它以其独特的优势在疾病预防、治疗、康复等方面发挥着积极作用。近年来，川汇区中医院补短板、强弱项、固根基，以更好地满足广大群众“方便看中医、看上好中医”的健康需求。近日，就如何把中医药传承好、发展好、利用好，走出一条高质量发展之路，记者对川汇区政协委员、川汇区中医院院长安慧进行了专访。

找准问题 多方发力

“川汇区中医院成立于1989年，作为市区一家老牌医院，受限于历史因素，场地和设备有待更新，但这些问题可以随着新院区的建设、新设备的引进逐步解决。”安慧介绍，他担任院长以来，持续深入一线科室，向医院职工和就诊群众了解当前医院存在的实际问题。经过调研，他认为，区级中医院若想实现高质量发展，关键在于留住人，这个“人”既包括患者，又包括人才。

“患者近可到社区卫生服务中心就诊，远可到市级中医院求治，为什么要到区级中医院这个‘中间地带’呢？没有患者，医院的医技水平难以得到检验，稳定运营也无法保障，人才自然就会流失。”安慧表示，若要留住患者，要多方面发力。首先，应将中医特色诊疗技术向基层进行推广应用，让广大群众了解中医，体验中医药服务，进而吸引患者到区级中医院就诊。其次，应加强急诊科室和中医药特色科室建设，满足群众多样化的就诊需求。最后，应持续提升诊疗技术，提升医院治疗疑难病症的能力。

高层次学术带头人和优秀中医药人才缺乏是当前区级中医医疗机构普遍存在的问题。安慧认为，只有营造良好的人才发展环境、加大人才培养力度，才能为医院高质量发展奠定坚实的人才基础。



发挥特色优势 以人为本 实现高质量发展

为实现中医药服务下沉，川汇区中医院已在中心城区文明社区、景园社区开设两个中医馆，另外两个中医馆正在建设当中，即将投入运营。中医馆开到群众家门口，让群众近距离享受中医药特色诊疗服务，大大提升了群众的幸福感。

为满足群众多样化的就诊需求，川汇区中医院建立转诊绿色通道，构建上下联动的分级诊疗模式，打通了川汇区急诊通道，为广大患者提供更优质、更高效的急诊急救服务。此外，该院全力打造康复中心、治未病科等中医药特色诊疗室，充分发挥中医药特色优势，提升了医院整体医疗卫生服务能力。

在技术水平提升方面，安慧带领各科室人员积极开展新业务，使用新技术。近半年来，该院外科开展了多台高难度三、四级手术，内科开展了超声下穿刺引导和急危重症患者的抢救，CT室开展了增强影像检查新技术，眼视光中心重新规划，20项新技术得到应用，3项国家级科研项目正在开展……

为培养人才、留住人才，川汇区中医院狠抓规范化制度

建设，在奖金分配上向专业技术人才倾斜，营造有利于人才发展的良好环境和氛围。为打造一支优秀的人才队伍，安慧带领院领导班子制订了“请进来、走出去、构建人才梯队”方案，通过“传帮带”，形成“院有重点、科有特色、人有所长”的新格局。同时，该院派遣有培养潜力的技术骨干、优秀中青年医师到上级医院进修，为医院发展奠定了坚实的人才和团队基础。

经过努力，川汇区中医院2023年业务量比去年同期预计增长30%以上，患者就医满意度和幸福感得到极大提升，医院干部职工的向心力和积极性得到充分调动。

“进一步突出中医药特色诊疗服务，发展中医药特色疗法，在推动中医药服务向基层下沉的同时，将其与日间病房、家庭病房、老年康养、线上诊疗等有机结合起来，才能实现区级中医院高质量发展。”安慧表示，他们始终坚持以患者为中心的服务原则，本着务实创新、以人为本的服务理念，让广大群众“方便看中医、放心看中医、看上好中医”，为增进人民群众健康福祉作出积极贡献。③5

